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по ли ва лент ност сли ке ге не ри ше 
ва зда но ве спек тре зна че ња. Зли 
и про ка же ни су би ли нај пре по-
кло ни ци Апо сто ла Па вла, али су 
јед на ко та ко мо гли то да бу ду и Је-
вре ји, Ри мља ни, је ре ти ци, па га ни. 
Рат, про го ни и ка та стро фе до би ја ју 
кроз апо ка лип су не по сре дан сми-
сао. Упра во у тој ва ри ја ци ја ма под-
ло жној се ман ти ци се са сто ји ње на 
уни вер зал на ак ту ел ност.

И ми мо асо ци ја ци ја са аме-
рич ком исто ри јом на ко ји ма Пеј-
џел со ва ин си сти ра, ње но чи та ње 
От кри ве ња Јо ва но вог ре ду ку је се 
на исто ри зам ко ји на жа лост оста-
је на ег зе гет ској по вр ши ни. Те за 
Пеј џел со ве би мо гла гла си ти: Хри-
шћан ство је из мно штва из да на ка 
ли те рар не вр сте апо ка лип тич ких 
дис кур са ода бра ла упра во нај кон-

тро верз ни ји – От кри ве ње Јо ва но-
во. По ли тич ке окол но сти из ме ђу 
по зног дру гог и че твр тог сто ле ћа 
пред о дре ди ле су при хва та ње овог 
апо ка лип тич ког спи са у ко ме су 
опи си кри за по ста ли уни вер зал на 
про јек ци о на ра ван за стра да њи ма 
из ло же не хри шћа не.

Ау тор ка ре зи ми ра да ми жи-
ви мо у пре мре же ном (in ter con-
nec ted) све ту и да су нам ви зи је у 
ко ји ма жи во ти ње и ка ме ње сто је 
на по ре до са љу ди ма, де мо ни ма и 
ан ђе ли ма нео п ход не и да и оне мо-
ра ју има ти сво је ме сто, што сма-
тра мо шар мант ним пле до а је ом за 
на по ред ност ег зи стен ци ја, чак и 
фик тив них, али не до вољ ним ер-
ми нев тич ким кљу чем за увер љи во 
ту ма че ње по след ње књи ге Би бли је.

Зо ран Ан дри ћ

In me i das res – ова фун да-
мен тал на књи га за ди ре у са свим 
су шта стве но но ву ди мен зи ју од-
но са ру ског пра во слав ног и ри-
мо ка то лич ког бо го сло вља. Ру ско 
пра во слав но бо го сло вље ов де 
има pars pro to to ре пре зен та тив-

ну уло гу за све ко ли ко пра во слав-
но уче ње и пре да ње.

Овај, са да већ мо же мо ре ћи, 
ре фе рен ци јал ни При руч ник бо
го слов ске ан тро по ло ги је на стао је 
као збир сту ди о зно при пре мље-
них ра до ва про чи та них и рас-
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пра вља них на Европ ској кон фе-
рен ци ји под по кро ви тељ ством 
Оде ље ња за спољ не од но се Мо-
сков ске Па три јар ши је и Пон ти-
фи кал ног са ве та за кул ту ру уз 
са рад њу Фон да ци је Pro Ori en-
te, ко ја је одр жа на у Бе чу у ма ју 
2006. го ди не. Пред го во ре су на-
пи са ли беч ки кар ди нал Кри стоф 
Шен борн и Ми тро по лит во ло ко-
лам ски Ила ри он Ал фе јев, као и 
при ре ђи ва чи При руч ни ка проф. 
Бер трам Шту бен ра ух са ри мо-
ка то лич ке и про то пре зви тер Ан-
дреј Лор гус са ру ске пра во слав-
не стра не. При руч ник бо го слов ске 
ан тро по ло ги је ни је са мо сред ство 
ин тер кон фе си о нал ног ди ја ло га, 
већ и ин тер кул тур ног су сре та Ис-
то ка и За па да, слу же ћи, на кра ју 
кра је ва, европ ском раз у ме ва њу 
на ро да. Иде ја је би ла не са мо ис-
та ћи раз ли ке у екли си о ло шким 
пи та њи ма, не го и да се овим про-
јек том по ло жи те мељ на под ло га 
ме ђу кул тур ног при бли жа ва ња.

У овом При руч ни ку бо го слов
ске ан тро по ло ги је ком па ра тив ним 
на чи ном су укр ште не и упо ре ђе-
не ве ли ке бо го слов ске тра ди ци је 
Ис то ка и За па да у обла сти ети ке, 
ко ја да нас има по се бан зна чај и 
ак ту ел ност у обе ма ге о граф ским 
и кул тур ним хе мис фе ра ма.

У овом гран ди о зном ком пен-
ди ју му је укуп но 56 од ред ни ца – 
од Ада ма и Еве пре ко од ред ни ца 
о Хри сту, Ло го су, по сту, по ро ди-
ци, љу ба ви, бра ку, смр ти, се ћа-
њу, све сти, са вр шен ству, све то сти 
или дру штву, вла сти/на си љу, до-

сто јан ству/људ ским пра ви ма до 
Wort/Сло во – об ја шње но из дво-
стру ке пер спек ти ве: ри мо ка то-
лич ке и ру ске пра во слав не хри-
шћан ске ан тро по ло ги је.

Три су при ре ђи вач ка на че-
ла од ре ди ла фор мал ну струк ту ру 
про јек та: пр во на че ло се са сто ја-
ло у чи ње ни ци да је ре ги стар об ја-
шње них пој мо ва био се лек ти ван; 
дру го на че ло је би ло у ме то до ло-
шкој сло бо ди ау то ра – сви ау то ри 
су би ли са свим сло бод ни у из бо ру 
на чи на при ла за те мат ској од ред-
ни ци – и тре ће се са сто ја ло у до-
слов ној (ex pres sis ver bis) „упо ред-
но сти“ ве ро и спо вед них ста во ва. 
Та ко је азбуч ним ре дом на стао 
збор ник кључ них пој мо ва бо го-
слов ске ан тро по ло ги је.

Ау то ри од ред ни ца на ри-
мо ка то лич кој стра ни су би ли 
углед ни бо го сло ви – про фе со ри, 
до цен ти или на уч ни ци при ака-
дем ским уста но ва ма на уни вер-
зи те ти ма у Мин хе ну, Бе чу, Бо ну 
и Па дер бор ну, а са ру ске пра во-
слав не стра не су ау то ри би ли, 
са о бра зног ста ту са, про фе со ри 
са уста но ва као што су Ду хов на 
ака де ми ја Св. Ти хо на у Мо скви, 
са Мо сков ског др жав ног уни-
вер зи те та, Уни вер зи те та у Санкт 
Пе тер бур гу и на уч не ре дак ци-
је Пра во слав не ен ци кло пе ди је у 
Мо скви. Струч ни про фил ау то ра 
од ред ни ца је на обе ма стра на ма 
био сли чан, те је, ми мо бо го сло-
ва, по ти цао из обла сти пе да го-
ги је, пси хо ло ги је и исто ри о гра-
фи је чи ме је угао ту ма че ња био 
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про ши рен и спе ци ја ли стич ка ду-
би на ана ли тич ког за хва та би ла 
оства ре на.

По гле дај мо на при ме ру укр-
ште ног ту ма че ња ан тро по ло шке 
од ред ни це „страх“ не ке ви до ве 
на чел них раз ли ка у по зи ци ја-
ма. На ри мо ка то лич кој стра ни је 
при об ја шње њу свих од ред ни ца 
кон се квент но при ме ње на стро-
га ме то до ло шка ше ма: нај пре је 
увод но об ја шњен фе но мен стра-
ха у оп штим цр та ма, по том су 
пред ста вље не ње го ве бо го слов ске 
и фи ло соф ске пер спек ти ве у Св. 
Пи сму Но вог и Ста рог За ве та, код 
То ме Аквин ског (ti mor Dei), као и 
у ег зи стен ци ја ли стич кој фи ло со-
фи ји Се ре на Кјер ке го ра, ко ји је, 
не ка нам бу де до пу ште но да при-
ме ти мо, био еван ге ли стич ки бо-
го слов. Но, исти не ра ди ва ља при-
зна ти да је ње го во ка пи тал но де ло 
Страх и дрх та ње кроз све стра ни 
при јем по ста ло део уни вер зал ног 
хри шћан ског на сле ђа. Бо го слов-
ско –фи ло соф ским пер спек ти ва-
ма сле де па стир ско–п си хо ло шки 
аспек ти и, нај зад, бо го слов ско –
си сте мат ска ре флек си ја. На ру-
ској пра во слав ној стра ни је на де-
лу ве ћа ме то до ло шка сло бо да, те 
је и устрој ство од ред ни ца гип ки је 
и ша ре ни је. Ру ски пра во слав ни 
бо го сло ви об ја шња ва ју фе но мен 
стра ха из сре ди не па три стич ког 
на сле ђа, те ће на кон са мо не ко ли-
ко увод них ре че ни ца Св. Мак сим 
Ис по вед ник, Св. Јо ван Ле ствич-
ник, Св. Јо ван Но ви Бо го слов или 
Св. Ата на си је Ве ли ки и Св. Ва си-

ли је Ве ли ки до ћи до ре чи и ко ји 
ће, на по ре до са Св. Је фре мом Си-
ри ном и Св. Ти хо ном За дон ским, 
би ти оп шир но ци ти ра ни као не-
пре су шни из-
во ри и сту бо ви 
п р а  в о  с л а в  н о г 
пре да ња. Раз у ме 
се, Јунг и Фројд 
ће и на пра во-
слав ној стра ни 
би ти спо ме ну ти. 
Ади тив ним ци-
та ти ма Све тих 
Ота ца не сле ди 
ни ка ква бо го-
слов ско –си сте-
мат ска ре флек-
си ја, иа ко би се на при ме ру ове 
од ред ни це ка пи тал ног пој ма ан-
тро по ло ги је мо гла по ка за ти ори-
ги нал ност нео па три стич ке син те-
зе Ис точ не Цр кве као од го вор на 
иза зо ве мо дер ног вре ме на.

Јед на дру га од ред ни ца осли-
ка ва на го то во иде ал но –ти пи чан 
на чин раз ли ке у „при ла зу“ те ми. 
На пој му „Per son/Hypo sta se“ – 
„про со пон/пер со на“ се мо же уо-
чи ти ме то до ло шка раз ли ка две ју 
тра ди ци ја. Код ри мо ка то ли ка је 
пут ди рект ног за ди ра ња у он то ло-
шке осно ве (ou sia, hypo ka i me non) 
и по том све то тро јич ну фор му лу 
– „Јед но Су шта ство – три Ипо ста-
си“ (mia ou sia – tre is hypo sta se is). 
На ру ској пра во слав ној стра ни је 
при об ја шње њу ове од ред ни це на 
де лу оп се жно фи ло ло шко –и сто-
риј ско из ла га ње од Хо ме ра и Хе-
си о да пре ко Све тих Ота ца и са-
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вре ме них пра во слав них ау то ра: 
Кер на, Бо брин ског, Ка ли сто са Ве-
ра, Зи зју ла са, Ја на ра са.

Уоч љи во је ра зи ла же ње у по-
и ма њу по ли тич ке ди мен зи је из-
ве сних ан тро по ло шких те ма. Док 
пра во слав ни ау то ри рас пра вља ју 
о сми слу но во за вет ног прин ци-
па „не ма вла сти ко ја ни је од Бо-
га“ и о то ме да хи је рар хи ја вла сти 
обез бе ђу је ста бил ност у дру штву, 
до тле ри мо ка то ли ци исти чла нак 
на зи ва ју „власт/на си ље“. На тој 
од ред ни ци су се мо гле са гле да ти 
екс трем но про тив реч на по и ма ња 
по ли тич ког при зва ња у тра ди ци-
ја ма Ис то ка и За па да.

Мо жда би се, без пре тен зи-
је на де фи ни ти ван суд, уоп ште но 
мо гло ре ћи да су од ред ни це код 
ри мо ка то ли ка пи са не са стро гом 
ме то до ло шком ди сци пли ном и 
струк ту рал ним фор ма ли змом, 
а код пра во слав них са фи ло ло-
шком еру ди ци јом, за љу бље но шћу 
у исто риј ске ди гре си је и са до ми-
нант ним на гла сци ма на све то о-
тач ком пре да њу.

Овај про јект би мо жда мо гао 
има ти ка рак тер мо де ла уко ли ко 
би се при бу ду ћим бо го слов ским 
при бли жа ва њи ма ипак до след-
ни је на сто ја ло на обо стра ној ме-
то до ло шкој ди сци пли ни, чи ме би 
слич но сти и раз ли ке у по зи ци ја-
ма би ле из ра же ни је и ти ме ико-
но мич ност из ра за до би ла на сна-
зи и је згро ви то сти.

Кроз овај за јед нич ки про јект 
се од сли ка ва уза јам но по што ва-
ње, омо гу ћу је по глед у ду би ну и 

ши ри ну дру ге тра ди ци је. Си ноп-
тич ким пре гле дом се омо гу ћу-
је ре љеф на па но ра ма раз ли ка и 
слич но сти, као и на чин њи хо вог 
иден ти фи ко ва ња, као и при ли ка 
да се о њи ма отво ре но рас пра-
вља. И Ис ток и За пад су под јед-
на ко на дах ну ти Бож јим Ло го сом 
и Све тим Пи смом, обе тра ди ци је 
по сма тра ју из кон тек ста Све тих 
Ота ца пр вог хи ља ду го ди шта још 
не раз де ље не Цр кве. Те мат ски 
круг „бо го слов ске ан тро по ло ги је“ 
ода бран је из раз ли чи тих раз ло га: 
он при па да су штин ском одељ ку 
хри шћан ског уче ња, због ње го ве 
ак ту ел но сти и мо жда обла сти нај-
ма ње упле те не у кон фе си о нал не 
спе ци фич но сти. Још не што нам 
се чи ни при мер ним у овом про-
јек ту – да се ни је по сва ку це ну 
на сто ја ло на хар мо ни за ци ји, већ, 
на про тив – au di a tur et al te ra pars – 
на осве тље њу кон фе си о нал них и 
кул тур них раз ли ка.

Ре ги стар име на и пој мо ва 
– ко ји у овом из да њу ни је са чи-
њен – олак шао би ре фе рен ци-
јал ну при ме ну При руч ни ка. Но, 
и ми мо тих тех нич ких не са вр-
ше но сти, При руч ник је из ван ре-
дан из вор за да ља про у ча ва ња и 
на дах ну ћа ка ко те о ло шко –фи-
ло соф ској, та ко и ши ро кој ака-
дем ској јав но сти. Он се по ја вљу је 
на не мач ком и на ру ском је зи ку, 
по ла жу ћи ти ме на па ра диг ма ти-
чан на чин бу дућ ност ику мен ског 
мо сто гра ди тељ ства из ме ђу пра-
во сла вља и ри мо ка то ли ци зма.

Зо ран Ан дрић


